

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Lecciones sociales.

### Proemio.

Diferentes escuelas explican de diferente manera el valor social del Evangelio; le exageran algunas, desorbitándole; le restringen otras, desfigurando hechos y doctrinas; nosotros, para darle su justo sentido, podemos decir, parodiando al poeta, cuyas son las estrofas que a continuación citaremos, que así como era abundante prueba de amor al hombre, la que Jesús daba naciendo en un pobre pesebre y no eran necesarios los excesos de su pasión, así también este solo hecho de grandiosa sencillez, preñado de infinitos misterios, de donde arranca ya la era evangélica, demuestra, sin que sea preciso hojear las sublimes páginas del nuevo divino Código, su eficacia, proporcionada a las necesidades sociales de todos los siglos.

La cuestión social, que siempre ha tenido actualidad, pero que en nuestros tiempos se ha agudizado extraordinariamente, no es otra cosa que la lucha enconada entre la soberbia de los de arriba que, orgullosos, se engrían, y la envidia de los de abajo que, iracundos, se rebelan. El Niño Dios, desde su humilde cuna, ofrece a unos y a otros lecciones, que de aprenderlas ellos, por completo cambiaría el aspecto, hoy tan pavoroso, de esta cuestión.

### Para los ricos.

Los que nacen en cunas de oro  
colgadas de seda,  
que le imiten y aprendan, humildes,  
a amar la pobreza.

Esta es la lección que los poderosos han de aprender de este misterio: amar la pobreza, no irritarla, descender hasta ella, recordando que, si bajo la miseria del portal de Belén se escondía la grandeza divina, bajo los harapos del pobre se oculta la grandeza del cristiano, igual a la suya por la regeneración sacramental, cuando no sea superior por el acrecentamiento de los méritos personales y por la infusión de más altas gracias con que el Omnipotente haya querido compensar la escasez de bienes materiales.

Herinosos ejemplos pueden de esto citarse; pero no los suficientes todavía para extender esta nivelación espiritual, que tanto haría descender la tumefacción de las agitadas olas populares. El acceso llano al pobre, el compartimiento con él, no tanto del dinero, cuanto del amor, el interés por su suerte, el preocuparse por su malestar, el remedio de sus necesidades, más que con la limosna, que consuela una de las veinticuatro horas del día, que para el pobre son dobles, y cierra una de sus llagas, para que vuelva a abrirse en seguida, sino con la organización de su gremio y su trabajo, para que éste sea continuo y justamente remun-

rado; esto es lo que cicatriza esas llagas y estas horas endulza, todas ellas; esto es lo que llena de alegría el corazón del pobre y su hogar de dicha, lo que evita la organización, con tendencias revolucionarias y destructoras, la formación de las sociedades de resistencia, que empiezan por serlo a la explotación, y acaban por ser de resistencia a cuanto indique autoridad.

Si los que disponen de los bienes de fortuna no cuidan del pobre, del que agoniza en la miseria, el pobre se organizará contra los que le desprecian, y aun por la violencia tratará de usurpar a los ricos el lugar que, les ha tocado en el festín de la vida.

Amad, ricos, la pobreza, honrando y ayudando al pobre, para que el pobre no se revuelva airado contra vuestras riquezas, para que no perturbe vuestra tranquilidad, para que no amenace vuestra vida.

### Para el pobre.

Los que nacen en cunas de pajas,  
sus ojos conviertan  
al humilde-portal de la humilde  
Belén de Judea.

Estudiando un poco estos asuntos se observa una cosa particular; no son los que menos tienen los que más reclaman, ni los que más sufren los que más se quejan, son los que, alcanzando un grado más alto en su escala, los que por alguna mayor cultura se creen con derecho a todo y aspiran a la holgura de gran señor, no contentándose con lo que bastaría para un honesto vivir, los que más frecuentemente se rebelan contra los que ellos llaman injusticias sociales y contra el desigual reparto de la propiedad. La envidia les azuza páfidamente, llevándoles a cometer ellos otras más grandes injusticias.

En el corazón de estos infelices se alimenta un odio profundo hacia su estado. Carecen de la enseñanza religiosa y desconocen, por esto mismo, el carácter que la pobreza tiene dentro del cristianismo, las prerrogativas que le han sido concedidas, los honores que se le tributan y que a la fortuna se le niegan.

Nacer pobre en los tiempos paganos, era la mayor desgracia; nacer pobre era nacer esclavo, víctima del cruel orgullo de sus amos, sometido a todas las inhumanidades, objeto de todos los desprecios; pero desde que Dios, soberano del Universo, desechó la púrpura y el oro que El creara y se vistió de la pobreza más humilde, apareciendo así entre los hombres y anunciando su venida antes a los pastores que a los Reyes y de aquellos primero que de éstos recibiendo los homenajes, la pobreza quedó santificada y divinizada, y las generaciones y los

pueblos, al postrarse ante el Portal de Belén, se postran ante la pobreza y la veneran al mismo tiempo que adoran al Divino Infante.

¡Dios se ha hecho pobre! El que dispone de los tesoros de la tierra, ha nacido pobre y las predilecciones de su amor las ha guardado para los pobres y a la pobreza amada, a la pobreza de espíritu, ha vinculado las más consoladoras promesas y las más santas esperanzas.

Amad, pobres, vuestra pobreza, que en el Portal de Belén Dios la ha honra-

do, la ha dignificado, la ha engrandecido.

Ricos y pobres amen a Jesús pobre y aprendan de El estas lecciones, que de tanto provecho han de resultar para el florecimiento de la paz social:

Los que nacen en cuna de pajas  
amen su pobreza.  
Los que nacen en cunas de oro  
que aprendan, que aprendan...

EL PUEBLO desea felices Pascuas a todos sus lectores.

## Villancicos rancios y nuevos.

Un pastor comiendo sopas  
En el aire divisó  
Un ángel que le decía:  
—Ya ha nacido el Redentor.  
San José bendito,  
¿Por qué te quemaste?  
Viendo que eran gachas,  
¿Por qué no soplaste?

Uná pastora con queja  
Le decía a su marido:  
—¡Mira qué bien me has llevado  
A ver al recién nacido!  
La mula respinga  
Y el buey le baja  
Y el Niño de Dios,  
Dormido se queda.

Los pastores daban saltos  
Y bailaban de contento,  
Mientras que los angelitos  
Tocaban los instrumentos  
¡Pícaros gitanos,  
Caras de carnero,  
Que al Niño de Dios  
Lo han dejado en cueros!

Los pastores, que supieron  
Que el Niño estaba en Belén,  
Se dejaron las ovejas,  
Y apretaron a correr.  
Pastores, venid;  
Pastores, llegad;  
Que el Rey de los cielos  
Ha nacido ya.

La Virgen lava la ropa,  
San José la está tendiendo,  
Santa Ana entretiene al Niño  
Y el agua se va riendo.  
La Virgen lavaba  
sus ricos pañales;  
San José los tiende  
En los romerales.

Pastores, venid, venid,  
Veréis lo que no habéis visto,  
En el portal de Belén  
El nacimiento de Cristo.  
Las cosas que sé  
¡Oh, mi dulce amor!  
Las llevo grabadas  
En el corazón.

Aumentar los gastos quieren  
Casi todos los ediles,  
Y el proyecto de las aguas,  
con dos palmas de narices.  
Ande, ande, ande,  
La marimorena;  
Ande, ande, ande,  
Que es la Nochebuena.

Entre Toledo y Burguillos  
yo no sé lo que pusiera,  
Si una canal de cemento  
O una hermosa pasarela.  
No pongas ya nada,  
Deja y no te canses,  
Que agua no tendremos  
Ni falta que hace.

Comiendo del presupuesto  
un radical divisó  
Un cojo que le decía:  
—El estorbo ya salió.  
Bergamín sencillo,  
¿Por qué te quemaste?  
Viendo ya la trama,  
¿Por qué te largaste?

Un ex ministro con queja  
a su jefe le decía:  
¡Ay cómo me abandonaste!  
¡cuando más falta me hacías!  
Bergamín lloraba,  
Burgos se reía,  
Que ésto que pasaba  
Es lo que él quería.

Los políticos saltaban  
Y bailaban con frecuencia,  
Y mientras los españoles  
Tocaban... las consecuencias.  
¡Pícaros partidos,  
Bandada de cuervos,  
Que al pueblo español  
Lo han dejado en cueros!

Los adictos que supieron  
Que Dato ocupa el poder,  
Abandonaron a Maura  
Y apretaron a correr.  
Adictos, venid;  
Adictos, llegad;  
Que el bí de la crisis,  
Ha pasado ya.

El Conde cobra el barato  
Y el Gobierno consintiendo,  
Al pueblo entretiene Dato,  
Y Lerroux se va riendo.  
El Conde aumentaba  
sus ricos caudales,  
Y el pueblo la lana  
deja en los zarzales.

Toledanos, acudid,  
Veréis lo que no habéis visto,  
En la Casa Ayuntamiento  
El presupuesto hecho un pisto.  
¡Las cosas que sé!  
¡Las cosas que veo!  
Las llevo grabadas  
En el pecho, dentro.

Después de tantas sesiones  
Y de tantos presupuestos,  
Quedaremos como antes,  
Sin agua y sin luz, de cierto.  
Ande, ande, ande,  
La marimorena;  
Ande, ande, ande,  
Que es la Nochebuena.

No hagáis ningún aguinaldo ni compra para Navidad  
sin visitar antes el acreditado establecimiento de

Sobrinos de Domingo Marín

HOMBRE DE PALO, 7 TELEFONO 80

## El nacimiento de Greco.

Si todos los misterios de nuestra sacrosanta religión tienen encantos para el alma de sólida piedad que con fe los contempla, el Nacimiento de Jesús tiene un sabor dulcísimo de amor y bondad que subyuga, encanta y enajena.

¿Quién, al ver a todo un Dios hecho Niño, por amor al hombre, tiritando de frío, entre unas pajitas, sin más abrigo que unos pobres pañales, y sin tener con qué calentar sus ateridos miembrecitos, sino el aliento de dos animalitos que le prestan el socorro que los hombres le niegan, no se enternece de amor?

¡El Verbo Eterno, que es consustancial al Padre! aquél que ni tuvo principio, ni tendrá fin, cuya sabiduría es infinita, siendo la creación del mundo como juego de sus manos, que tiene el cielo tachonado de estrellas por escabel de sus pies, y su inmensidad no cabe en los espacios. Ese Dios tan inmenso, tan sabio, tan omnipotente, nace en un miserable establo desprovisto aun de lo necesario.

¿Quién no siente su corazón profundamente enternecido ante tal exceso de amor de Dios para con el hombre?...

Los niños siempre son amables y atraen sobre sí el amor y las caricias del que los mira. ¿Cómo no amar con un corazón encendido a ese Niño humilde que a tal extremo se abate para darnos lección de profunda humildad?

Todos los Santos, contemplando éstos ternisimos misterios, salían como de sí rebotando sus almas júbilo y amor.

San Francisco de Asís puede decirse que en esto llevó la palma, y tales eran sus trasportes de alegría santa, que era llamado el «loquillo de Belén.»

El fué el que introdujo la costumbre, hoy tan popularizada, de los nacimientos o *belenes*.

Hallándose en Roma el Santo Patriarca el año 1223, obtuvo licencia del Papa para ir a Greco a celebrar el Nacimiento del Redentor del mundo, y convocando para ello a sus religiosos y las gentes de los alrededores, dar a la fiesta extraordinario lucimiento.

Llegó San Francisco a Greco el día de Nochebuena, y halló todo preparado por su amigo Juan Velita, que había seguido puntualmente las instrucciones que le tenía dadas.

Habiase levantado al aire libre un altar y un pesébre, y traído un asno y un buey, reproduciendo así al natural el bendito establo de Belén.

A media noche, los religiosos, seguidos de los aldeanos y montañeses con antorchas encendidas, se dirigieron al bosque. Era un espectáculo encantador ver aquella multitud de luces moverse por entre los árboles y oír los tiernos villancicos de Humbría por todos cantados y repetidos por el eco de los montes. Francisco, sumamente emocionado, lloraba de alegría, sin poder contener aquellas dulces lágrimas que rodaban por sus mejillas como emblema de su ardiente amor al Niño Dios.

En la misa ofició de Diácono, cantó solemnemente el Evangelio y después predicó de las grandezas y misericordias del Mesías, a quien llamaba tiernamente el Niño de Belén.

Dicen sus antiguos historiadores que cuantas veces le ocurrió pronunciar el dulce nombre de Jesús, tuvo que detenerse, y se le alteró la voz así como si estuviera saboreando riquísima miel, o si oyera interiormente y quisiera grabar en la memoria armoniosas notas de un celestial concierto.

El caballero Juan Velita, hombre muy digno de crédito, que abandonó el servicio de las armas para consagrarse mejor al de Dios, aseguró, bajo juramento, haber visto un niño, aparentemente dormido, sobre quien se inclinaba nuestro Bienaventurado Santo, llenándole de besos como para despertarle.

La paja que había estado en contacto con la aparición fué luego causa de muchas curaciones milagrosas, y después de la muerte de San Francisco se edificó un oratorio en el lugar donde había estado aquel milagroso pesebre.

Los fieles acogieron con sin igual alegría la institución de esta fiesta que, propagada con entusiasmo y ardor por los hijos e hijas de San Francisco, llegó a ser universal.

Imitemos al Santo Patriarca en la alegría con que celebraba tan encantador misterio; pero que nuestra alegría sea santa, no esa alegría profana que está muy lejos de agradar al Niño Jesús. Alegrémonos, sí, pero en el Señor, como dice el Apóstol, y así poseerán nuestras almas la paz que en la noche del nacimiento anunciaron los ángeles para los hombres de buena voluntad.

Una toledana.

**Viviani ha dicho: «Francia no recogerá sus armas hasta que, destruido el militarismo prusiano, se reconstituya una Europa regenerada y apoyada en la justicia.»**

**De la regeneración de Europa por el Gobierno de Viviani, responde el proceso Caillaux, y del imperio de la justicia, la expulsión de los religiosos.**

## Canto a la Bandera española.

Prosa rimada.

Para los Alumnos toledanos que han jurado defender la Bandera española.

¡Salve, enseña querida! Santa Bandera que te alzabas majestuosa y altanera, impávida y serena, en los altos picachos de mis fuertes almenas; ¡Salve!...

Siempre te respetaron los tiempos invernales con sus lluvias y escarchas; los furiosos y horribles vendabales, que nunca tu tela desgarrar osaron.

El rayo que cruza la inmensidad del ancho firmamento, el tronar violento de la ronca tempestad bravia, tu grandiosa altivez respetaron también, Bandera mía.

Abro la historia y hecho una mirada a tu pasada gloria: ¡Qué gigante te veo! ¡Oh, que orgullosa! Como vas imperiosa a dominar la gente sarracena, con la esperanza llena, que han de cobijar bajo tu manto; y marchas a Lepanto, saliendo triunfadora; y llegas vengadora hasta las mismas puertas de Granada; y entras coronada, en briosos corceles, de los inmarchitables laureles de la fama.

En casi rotas velas, de cuatro carabelas, cruzastes los encrespados mares por descubrir un mundo, pasando mil azares sin segundo, pero por fin... por fin llegaste y pusistes tus reales en la tierra extranjera, que el inmortal Colón con sus estudios antes descubriera, para dártela a ti, Santa Bandera.

Dominando las grandiosas Catedrales de góticos altares y los regios Alcázares de tiempos meliovaes, desde las veletas de sus torres esbeltas, así nos dices mostrando tu hidalguía, y del color de tus pliegues la belleza: yo soy la poesía, yo evoco la firmeza.

Tú todo lo dominas desde la altura del colosal palacio, hasta la hondura, do se encuentran los rústicos pastores, que ser tus defensores también juran.

Aún otra es más alta, más que tú triunfadora; la Cruz de Cristo Redentora. Pero si juntas luchabais y vencesteis juntas de Tolosa en las Navas, en Covadonga, Túnez y el Salado, pisando la cerviz de los moros malvados, en el morir también iréis unidas... ¿morir he dicho? No; porque nunca, jamás, seréis vencidas.

No temas, no; que aún inclina ante ti su frente y su beso te envía muy ardorosamente la española hidalguía.

No temas, no; que aún por las venas de muchos españoles que respetan tus viejas tradiciones, corre sangre guerrera, y están dispuestos siempre a defenderte hasta la misma muerte, si necesario fuera.

No temas, no; que todavía encuentras bazarria, de Pelayo en los hijos valerosos, que son los que algún día, sin duda venturosos, de colosales hechos llenarán la historia, legándote de nuevo tu arrebatada gloria.

Entonces cantaremos los que siempre te amamos: De nuevo te levanta, ¡oh insignia sacrosanta!, ante estos hechos de tan gran memoria y avanza en el camino de esta nueva victoria, que el triunfo y los laureles han sido tu destino, y la inmortalidad será tu gloria.

Francisco Serrano Morón.

Toledo, 16-XII-1914.

## Donativo importante.

En el Cepillo de la Virgen del Sagrario se ha encontrado un sobre dirigido al ilustrísimo señor Deán, para que éste lo entregara al señor Cura de Santa Leocadia, y el cual contenía 500 pesetas exclusivamente para el culto de la Virgen Santísima de la Salud. Es la segunda vez que, en el transcurso de tres años, ha ocurrido esto en idéntica forma.

Ella, la Virgen de la Salud, pague con creces esta generosidad del anónimo devoto, y si esta noticia llega a poder de éste, le rogamos que, por lo menos, indique la gracia que de esta Imagen tan milagrosa ha recibido, si es que el agradecimiento, y no el desinteresado amor, le ha movido a hacer estos donativos.

Innumerables son, a no dudarlo, las mercedes que esta Imagen dispensa de continuo, pues de cada día se ve su Altar más lleno de exvotos y luces, y su Capilla de personas que van a cumplir, agradecidas, las promesas por favores conseguidos. De dos muy señalados, en distintas personas, hemos nosotros sabido, que publicaremos oportunamente para gloria de tan gran Señora.



## Máquinas de vapor.

Decíamos que las máquinas de vapor son las que transforman el calor en trabajo mecánico, y que una de las partes de que se componen, es el generador o caldera; vamos a describirlo y los accesorios que lleva.

En primer lugar, todo recipiente lleno de agua (un puchero), y rodeado de calor, produce calentamiento del agua que contiene, y por tanto, vapor; si a este vapor no se le dá salida (del puchero), en virtud de la dilatación y expansionabilidad de gases, llegará a hacer saltar la tapa del puchero, demostrando que es una fuerza, y ésta es la que se aprovecha en las máquinas de vapor para producir el trabajo mecánico, puesto que este último no es más que el producto de una fuerza por el camino recorrido; si tenemos fuerza producida por el calor, al calentar el agua y producir vapor, y tenemos un émbolo o tapa que cubra al puchero, unido a una varilla y ésta a una palanca o una rueda, ya tenemos el camino que la fuerza (vapor) ha de recorrer, y por tanto, trabajo mecánico producido, puesto que el vapor levantará o empujará al émbolo (o tapa del puchero), el émbolo hará mover la rueda o palanca, y ésta volverá a poner el émbolo o tapa en su sitio (en virtud de la inercia), para que vuelvan a ocurrir los mismos fenómenos y siga produciéndose el mismo trabajo mecánico, mientras haya calor y agua en el puchero, que produzca vapor o fuerza.

## Generador o caldera.

La caldera en las máquinas de vapor es un recipiente de palastro cerrado que adopta diferentes formas, según sean de hogar interior y de hogar exterior, y tanto unas como otras, pueden ser ordinarias y tubulares.

Las ordinarias están compuestas de un cilindro (o tubo), terminado en dos casquetes (o medias naranjas), y se llenan de agua hasta los dos tercios próximamente; debajo de este cilindro hay otros dos de menor diámetro, llamados hervidores, en comunicación con aquél, que tiene por objeto aumentar la superficie de calefacción, y todo el conjunto va empotrado en una obra de fábrica (si la máquina es fija), o en una envuelta metálica si forma parte de una locomotora.

Las tubulares son cilindros de palastro que en su interior, o en uno de sus extremos que sirve de fondo (si la caldera es vertical), llevan una serie de tubos (que son los que se llenan de agua), atravesando las llamas, el humo y demás gases de la combustión, el generador o caldera

en toda su longitud, por el intermedio de los tubos dichos.

## Accesorios.

**Hogar:** es un emparrillado (u hornillo) donde se deposita el carbón para la combustión y que esté en comunicación o contacto directo con la caldera; por la parrilla inferior salen las cenizas al exterior.

## Tubo de toma de vapor.

Como al hervir el agua y produce vapor, ascienden por su menor densidad las burbujas de aquella mezclada con éste, y se desprende de él al llegar a la superficie, y como en la parte anterior la combustión es más activa, el vapor, por el sobresalto que produce la ebullición, está aún mezclado con agua; estas circunstancias obligan a colocar en la parte posterior de la caldera un tubo de toma de vapor que le conduce a los órganos motores de la máquina.

## Válvula de seguridad.

Como pudiera ocurrir que por demasiado fuego en el hogar o poco consumo se produjera más vapor en la caldera que el consumido en los órganos motores llegaría un momento en que la fuerza expansiva de aquél superase a la resistencia de las paredes de la caldera (o timbre del generador), y esta mayor fuerza produjera la explosión. Para evitarlo, lleva todo generador una válvula de seguridad que es una pieza maciza de forma tronco-cónica (o ancho cucuruchado) que obtura un orificio de la caldera y se unida a una palanca con un contrapeso que se levantará antes que la fuerza de vapor llegue a explosionar la caldera, a igualar su timbre.

## Tubo de alimentación.

A fin de que no pueda faltar agua para la producción de vapor, lleva un tubo de toma de agua o de alimentación, que por medio de aparatos llamados *inyectores*, cuyo fundamento es el de las trompas introduce el agua en la caldera venciendo la presión del vapor, y para que a la entrada, como es fría, no condense el vapor, este tubo se prolonga por el interior hasta los hervideros.

## Agujero de hombre.

Es un orificio cerrado herméticamente por medio de una plancha y un periscopio y que sirve para introducirse al anterior a hacer la limpieza.

## Silbato de vapor.

Es un orificio obturado como la válvula de seguridad, pero que en el brazo interior de la palanca en que se apoya, lleva un flotador y en el exterior un contrapeso. Cuando el flotador no descansa en el agua (por tener la caldera poca agua) baja por su propio peso, y abriéndose entonces la válvula, sale el vapor, rozando en su salida los bordes de una campana o silbato que avisa la escasez de líquido.

## Nivel de agua.

Es un tubo de cristal en la parte exterior que comunica con la interior; por la parte del generador llena de vapor y de agua respectivamente, por medio de dos tubos de cobre y sirve para indicar hasta dónde llega el agua en el interior.

## Manómetro.

Es un tubo arrollado en espiral que tiene un extremo en el interior de la caldera en la parte llena de vapor, y en otro extremo, una aguja que recorre un arco graduado que indica las atmósferas de presión del vapor interior.

Fase.

## Obra social indispensable

para fundar y dirigir Sindicatos Agrícolas por el Presbítero

D. Juan Francisco Correas

prólogo de

D. Severino Aznar

De venta en casa del autor, Caballero de Gracia, 24, 2.º, Madrid, al precio de dos pesetas.

**A Jesús Niño.**

¡Redentor del mundo,  
Dios de las grandezas,  
que, en silencio, humilde, desnudito y solo,  
llegas a la tierra;  
y entre pobres pajas  
que el amor calienta,  
tu divino Cuerpo, delicado y noble  
reclinarse dejas!  
¡Qué palacio escoges!  
¡dónde te aposentas!  
para hacer donoso la gloriosa entrada  
que tu amor desea;  
en portal misérrimo,  
que cobija apenas,  
dos animalitos que rendidos yacen  
que azorados velan!  
Y en medrosa noche  
de ventisca y negra,  
do una luz no brilla, que la luna empaña,  
donde no hay estrellas;  
tras dolores grandes,  
tras fatiga inmensa,  
por cumplir lo dicho en profecías santas  
a Belén te llegas!  
Y en el valle hay nieve,  
y en la agreste sierra;  
y blanquea el monte, en aparente calma,  
y el portal blanquea;  
porque vestir quieres  
con blancura intensa,  
el paisaje todo y aun la faz del mundo,  
como blanca es Ella;  
como blanca y pura,  
es tu Madre Excelsa,  
y sus ojos puros y su cuerpo virgen  
y su alma bella,  
y el aliento rico  
de fragante esencia,  
que al besar tu frente misteriosa, emana  
de su boca fresca!

.....

¡Señor de los cielos,  
Rey de las clemencias,  
que en medrosa noche, turbulenta y fría,  
de ventisca y negra,  
do una luz no brilla,  
donde no hay estrellas,  
y en silencio, humilde, desnudito y solo  
bajas a la tierra,  
y entre pobres pajas  
que el amor calienta,  
tu divino Cuerpo, delicado y noble  
reclinado ostentas!  
Deja ya ese establo,  
deja tal miseria,  
y en mi alma formz, pues hacerlo puedes,  
tu morada regia.  
Tú dispón cual amo  
cuanto en ella quieras,  
lo que ansíes, coge, cual Señor y dueño;  
lo que falte, ordena.  
¡Oh Jesús del alma!  
¿a mi afán te niegas?  
Ven, y no receles, dulce Jesús mío,  
¡Oh! ven ya sin tregua!  
De mis culpas tengo  
ya una pira hecha,  
préndela y consume con tu amor divino  
cuanto allí te ofenda.  
No te tardes, Niño,  
que mi amor te espera,  
que la noche es negra y el invierno es triste,  
e incesante hiela;  
y el malvado Herodes  
la inocente presa  
ya incansable busca con impia saña,  
y mi alma tiembla.

Francisca Permuy.



**Nochebuena cristiana.**

En una noche cruda, y en un portal abierto a todos los vientos, quiso nacer Jesús pobre por amor a la humanidad: Aprende, oh hombre! a amar a tus prójimos como hermanos.

Llueve fuertemente, y el aire frío y húmedo del Guadarrama, penetra las carnes.  
Es la Nochebuena, el mundo todo celebra la gran fiesta de la cristiandad; los silbidos del viento se confunden con los cantos alegres de las multitu-

des, que, al sonido ronco de las zambombas y al sonar chillón de las sonajas panderiles, recorren las calles de Madrid, a pesar de la lluvia, como las rondas hacen en la más humilde aldea, cantando al Niño Dios.

La familia del Marqués del Siero-Valle, compuesta de su esposa y tres niños, Pilarcita, César y Carlos, ángeles que Dios los enviara como bendición, rezaba acompañada de su servidumbre después de haber cenado.—¡Cuántos niños—dijo la Marquesa—no tendrán en esta noche que cenar, mientras a vosotros os regala el Señor y nada podéis deseal!...

—Un nacimiento—dijo el pequeño Carlos, que era un morenillo vivaracho de ojos verdes.  
—Tampoco—replicó Pilarcita—que hoy puse yo en el oratorio el Niño Jesús, que por mi cumpleaños me regaló el Padre Capellán, así tendremos dónde cantar villancicos.  
—Aunque hubiera niños sin cenar—añadió César—como lloviendo no nos dejarían salir papás, no los podríamos dar de nuestra cena....

\*\*\*

Se abrieron de par en par las puertas del salón, y a los ojos admirados de los niños, apareció un nacimiento con multitud de figuritas, fuentes, arroyos, musgo, caminos y trozos de algodón que semejabán copos de nieve. Un pino monumental, adornado con cintas, dulces, frutas, zambombas, panderas, tambores y ropa con que los niños obsequiarían a los pobres, colmó su admiración. Refan, saltaban de gozo cogiéndose a sus papás sin poder decir una palabra que expresase su alegría.

Repartió la mamá entre sus niños los instrumentos colgados del pino y todos rodearon el nacimiento, cantando a coro los villancicos.

—¡Mira el Jesusito, mamá—dijo Pilarita—parece que llora! ¡tendrá frío! ¡tan chiquitín entre pajas y en noche tan cruda! oye, mamá, ¿sufriría la Virgen mucho al ver temblar al Niño?...

\*\*\*

¡Un poquito de pan! ¡Teo hambre! Todos miraron al sitio donde sonaba la débil vocecilla. Un niño como de poco más de cuatro años, lleno de agua, cubierto de harapos, alargaba su manecita temblona hacia el grupo formado por la familia del Marqués. El pelito ensortijado, pegado a las sienes, chorreaba agua, que corría por su carilla ovalada.

Tenía los ojos brillantes como luceros, y en sus labios, contraídos por las convulsiones del frío, se dibujaba una sonrisa de ángel.

¡Ven!, gritó la niña, para que te calientes en la chimenea; papá, dá permiso para que alcancen la ropa del árbol y le vestiremos; ¡tiembla! como el Niño de las pajas, ¡tiene frío! ¡Pobrecito, te quiero mucho!, decía la niña acariciándole y apretándole contra su pecho.

—¡Pan! (repitió el chiquito), quiero pan para mí y para mi made, hoy no hemos comido.

—¿Tienes padre?, le preguntó el Marqués mientras le cogía en sus brazos acercándole a la chimenea.

—Made nada más, se murió mi pade. ¡Pan para mi made, que no come!

Los criados subieron a la pobre mendiga, que extenuada por las fatigas del hambre y del frío no podía hablar, y que se había refugiado con su hijo en el portal de aquella casa grande para defenderse del frío y del agua. Cambiada de ropa, acostada en lecho caliente, luego que la reanimaron con los alimentos, pronunció estas palabras:  
—Si Dios me llama, ustedes serán los padres de mi hijo. El pague a ustedes tanto bien.

No lo querrá en esta noche de alegría para el cristiano, contestó la señora.

\*\*\*

La campana del reloj da las doce, y el Marqués con su familia y la servidumbre toda va a la Capilla, donde todos comulgan y adoran al recién nacido.

Al salir de Misa, dice a sus criados: Cuando esa pobrecita se restablezca, quedará al servicio de la señora.

Y vosotros, dijo dirigiéndose a sus hijos, tened a este niño como un hermano vuestro, desde hoy vivirá con vosotros; es un regalo que os hace el Niño Jesús.

—Sí, sí, contestaron a coro los tres hermanos,

y te vamos a querer mucho, le decían al huerfano, abrazándole y colmándole de besos.

Un grupo de gente pasaba cantando:  
Al Niño que está entre pajas  
Le ha regalado un pañal,  
De Belén una zagala;  
Dios premie su caridad.

Margarita.

**Ateneo Toledano.**

El iniciador de esta hermosa idea, don Julián Díaz Ufano, ha vuelto a convocar a los que simpaticen con ella, para tratar de la realización de proyecto, que tanto le honra y honrará a Toledo.

EL PUEBLO se ofrece en cuanto pueda significar, y cooperará en esto como en todo lo que redunde en beneficio de nuestra Patria chica.

**Museo del Greco.**

El Patronato del Museo del Greco pone en conocimiento del público que terminada ya la instalación de las Bibliotecas del Museo y del Centro de Cultura hebreaica, a partir del día 2 de Enero de 1915, estarán abiertas a disposición de los estudiosos todos los días laborables. Las horas lectivas serán, por ahora, en la Biblioteca del Centro de cultura hebreaica (edificio del Tránsito), de diez de la mañana a una de la tarde, y en la del Museo del Greco, de dos a cinco de la tarde.

Toledo 22 de Diciembre 1914. —Por el Patronato del Museo del Greco, *El Conde de Cedillo.*

**BIBLIOGRAFÍA**

*XXV aniversario de la fundación del Patronato de Jóvenes Artesanos del Sagrado Corazón de Jesús de Vallehermoso*, discurso-memoria por el señor Conde de Casal.

Hemos leído este interesante trabajo en el que su autor demuestra la mucha competencia que en estos asuntos tiene, y el celo por este género de obras a la par que los grandes beneficios que, la institución reseñada en el discurso, está reportando a la capital de España con la educación y moralización de los jóvenes hijos del pueblo que viven en los barrios extremos.

Felicitemos muy de veras a nuestro muy distinguido amigo el Sr. Conde de Casal.

\*\*\*

**Una Conferencia a los Caballeros Alumnos de la Academia de Infantería.**

Notable es por todos conceptos la Conferencia que el ilustrado Capellán de la Academia de Infantería D. Manuel Portaña López dió a los Alumnos de la misma, con objeto de prepararlos a la Jura de la Bandera y que aquel Centro ha editado a sus expensas.

Hace en ella su autor un estudio acabado de lo que el juramento implica, y una bellísima peroración acerca del significado de la Bandera y de la Patria, deduciendo aplicaciones provechosísimas en orden a la fidelidad y lealtad del militar.

Después de leerla con sumo gusto, envíamos a nuestro querido amigo nuestros más sinceros plácemes.

**Importantísimo.**

Según nos comunica nuestro muy querido amigo el Sr. Cura de Santa Leocadia, de esta ciudad, a consecuencia de la guerra y de otras muchas causas..., se encuentra sin fondos para dar ropas y juguetes a los

¡¡250!!

niños y niñas que acuden a la Catequesis de aquella Parroquia.

Algunas personas piadosas han hecho ya algunas donaciones, y se espera que sean muchas más las que las imiten.

A los niños y niñas que en estos días disfrutan de todos los cariños y regalos, les suplicamos se acuerden de los que carecen de ambas cosas y les hagan participar de sus alegrías en el día de Reyes.

No olvidéis que son

¡¡250!!

número bastante para volver loco al más cuerdo.

**NOTICIAS**

En Madrid, donde residía desde hace mucho tiempo, ha fallecido el entusiasta toledano y no menos fervoroso devoto de la Virgen de la Salud D. Marcelino Sánchez de Linares y Bringas.

A su distinguida esposa D.<sup>a</sup> Filomena García y a sus hijos, especialmente a nuestro buen amigo D. Manuel, bizarro Capitán de Infantería, hacemos presente nuestro sentido pésame.

Ha muerto en el Señor D. Manuel Rodríguez, hermano del Administrador del Manicomio don Anastasio, nuestro muy querido amigo, a quien, como a toda su familia, enviamos el testimonio de nuestro dolor.

**Medallas** de la Virgen de la Salud, 15 céntimos una. En la Parroquia de Santa Leocadia o en la Casa Rectoral.

A nuestro distinguido amigo D. Julio Escalante le ha sido concedida la Cruz de Alfonso XII, como premio a sus muchos y buenos servicios prestados en la enseñanza.

Ya en 1910, obtuvo Diploma de Honor entre las medallas de oro en la Exposición Nacional de Valencia, lo que habla muy en favor de sus méritos.

Reciba nuestra enhorabuena.

**Doctor Amadeo Calpe, Cirujano-Dentista.** Especialidad en trabajos en oro. Exitos extraordinarios. Gabinete de consulta con todos los adelantos. **MAYOR, 23, MADRID**

Ayer se celebraron en la Parroquia de San Nicolás las Misas de novenario por el alma de la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> María González y Fernández, que falleció en Madrid el 18 del actual.

Sabe su cristiana familia, y especialmente su hermano D. Julio, querido amigo nuestro, la mucha parte que tomamos en su dolor.

Ha sido nombrado Canónigo de esta S. I. P. don Joaquín Gómez Bustamante, que tenía igual cargo en la Catedral de Vich. Reciba nuestra felicitación.

**CULTOS**

*Cuarenta Horas.*—Mes de Diciembre.—Días 27 y 28, Parroquia de Santiago Apóstol, y. 29, 30 y 31, Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.

*Parroquia de Santa Leocadia.*—Días 27 y 1.º de Enero. A las siete y media y doce, Misa rezada; a las nueve Misa solemne, cantada por un coro de niñas; a las diez y media la de la Doctrina.

*Iglesia de Padres Carmelitas.*—La Salve Carmelitana, que se canta todos los sábados será a las cinco y media de la tarde.

*Iglesia de la Compañía de Jesús.*—Solemnes cultos en los días 31 de Diciembre y 1.º de Enero.

Día 31, a las cinco de la tarde, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, *Te Deum* en acción de gracias, Adoración del Niño Jesús.

Día 1.º, A las ocho, Misa de Comunión, que dirá el Emmo. Sr. Cardenal Guisasaola. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Rosario y Sermón. Consagración de la Compañía de Jesús a su Divino Corazón, Bendición, que dará el Eminentísimo Sr. Cardenal y Adoración del Niño Jesús. Predicará los dos días el Rvdo. P. Arturo Codina, S. J.

Administración Principal de Loterías núm. 2  
a cargo de  
**Adoración S. Roldán**  
Hombre de Palo, 21.—TOLEDO

Se sirven pedidos para todos los sorteos, tanto para España como para el extranjero.

Esta Lotería sigue siendo la más afortunada y, por lo tanto, la predilecta del público.

Hay décimos para el próximo sorteo.

TOLEDO  
IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ  
Comercio, 55, y Lucio, 8.

**Catarros.—Tos.—Fatiga.—Opresión.**  
**Jarabe Anticatarral JIMÉNEZ**

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de toliú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ.

Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

**ALMACÉN DE MUEBLES**  
 DE  
**DAMIÁN CASTRESANA**

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Esta Casa está recibiendo grandes y variados surtidos en alfombras y estereras para la presente estación.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de  
**MELITÓN COMES**

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA**  
**RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 21.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

**La Unión Eclesiástica.**

Grandes talleres de ropa talar

**D. José Cavanna**

Plaza del Celenque, 1  
 MADRID

**JUSTO TORRES**

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)  
 TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

**Materiales de Construcción.**

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

**Juan de Castro Mesía**  
 Instituto, 3.—TOLEDO

SE SIRVE A DOMICILIO

**LEONCIO MARTIN**

Zapatería

25—Hombre de Palo—25

TOLEDO

Calzado de lujo.

**Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces**

de

**HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**

Casa Central: Tendillas, 3, Teléfono 5

Sucursal: Zocodover, 7 y 8, Teléfono 6

—> TOLEDO <—

**Sebastián Díaz-Marta**

Comercio, 10.—Toledo

Imágenes de pasta madera, materia indulgenciable, aprobada por la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias. Vía-Crucis y Sagradas Familias con capilla para la visita domiciliaria.

SE FACILITAN PRECIOS Y DISEÑOS

Clases particulares de preparación militar  
 bajo la dirección de

**Sacerdote Profesor de Matemáticas.**

En estas clases no se admitirán más de cuatro alumnos, y, además del tiempo ordinario dedicado a la explicación teórica de la asignatura, se consagrarán dos horas diarias a ejercicios y problemas.

**HONORARIOS**

30 pesetas para hijos de militar, y 35 para los paisanos.

Sección de segunda enseñanza.—Clases de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría para alumnos de segunda enseñanza.

Nota.—Estas clases se darán en sección independiente y a horas distintas que las de preparación militar, y no se admitirán tampoco más de cuatro alumnos para cada asignatura.

Calle de las Bulas, núm. 8, 2.º

**COLEGIO DE SANTA LEOCADIA**

Establecido en la Calle del Cardenal Lorenzana, número 2  
 dirigido por

**D. JACINTO VAQUERO CANTADOR**  
 Profesor de Instrucción primaria.

Programa de enseñanza en dicho Centro.—Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada, Lengua castellana (Lectura, Escritura, Gramática); Aritmética, Geografía e Historia, Rudimentos de Derecho, Nociones de Geometría, Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Nociones de Higiene y de Fisiología humana, Dibujo, Trabajos manuales y Ejercicios corporales.

Clases de adultos de seis y media a ocho y media de la noche.

Honorarios: 3, 4 y 5 pesetas (pagos anticipados).